

文藝報

WENYI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 2016年1月29日 星期五 每周一、三、五出版
1949年9月25日创刊(总第3968期) 国内统一刊号 CN11-0093 代号 1-102

12



1月28日，中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席，向在场的军队老同志，向全军离退休老干部，致以新春问候和祝福。

新华社记者 李刚 摄

中央军委举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出

习近平向全军老同志祝贺新春

新华社北京1月28日电(记者 孙彦新) 中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出28日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席，向在场的军队老同志，向全军离退休老干部，致以新春问候和祝福。

清风浩荡迎新春，战歌嘹亮军旗扬。中华民族传统猴年春节即将到来之际，为民族独立和解放建立卓越功勋、为国家和军队建设作出突出贡献的驻京部队老干部欢聚一堂。回顾过去一年，大家深切感到，在党中央、中央军委和习主席坚强领导下，全军和武警部队扎实整顿、抓备战、抓改革、抓规划，国防和军队建设再上新台阶，书写了政治建军、改革强军、依法治军的崭新篇章。大家一致表示，新的一年要深入学习贯彻习主席系列重要讲话精神特别是国防和军

队建设重要论述，以党在新形势下的强军目标为引领，沿着中国特色强军之路奋勇前进，不断开创强军兴军新局面。

文艺演出分为“铁血雄师”“清风浩荡”“奋楫前行”3个乐章，集中反映全军部队铸魂固本、整风整改、练兵备战、深化改革的新实践新气象，生动展现广大军民奋力实现中国梦强军梦的时代风采。雄壮激昂的大合唱《改革强军路上》拉开了演出序幕。合唱《把青春压进枪膛》、领唱与合唱《钢铁舰队进行曲》《强大机群向前飞》《点火》《如虎添翼》《忠诚卫士歌》《当那一天来临》、集体舞《决胜疆场》，表达了全军各军兵种和武警部队将士英勇顽强、敢打必胜的昂扬斗志。领唱与合唱《古田新风吹过来》《英雄万岁》《四有军人歌》《天下乡亲》、联唱《优良传统代代传》，唱传统、赞英雄、扬正气，展示了全军部

队深入贯彻落实全军政治工作会议精神，弘扬优良传统、永葆宗旨本色的新风新貌。舞蹈《看齐·看齐》、领唱与合唱《强军之路》，表达了全军官兵坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，积极投身改革强军的钢铁意志。领唱与合唱《大地芬芳》、合唱《天耀中华》，表达了军民同心共筑中国梦的美好追求，抒发出人民群众和部队官兵对以习近平同志为总书记的党中央高度信赖、衷心拥戴的真挚感情。

中共中央政治局委员、中央军委副主席范长龙，中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮，中央军委委员常万全、房峰辉、张阳、赵克石、张又侠、吴胜利、马晓天、魏凤和陪同观看。

观看演出的还有军队老同志代表，军委机关各部门、驻京各大单位和武警部队领导。

文学照亮了人们创造美好生活伟大实践

2016年中国作家协会迎春茶话会在京举行



代大师名家和他们灿若星辰的杰作汇聚而成，它照亮了各族儿女携手创造美好生活的伟大实践，它与整个中华民族的命运呼吸与共。如今，党和国家对文艺工作的重视程度、推进力度前所未有，文艺事业正处于繁荣发展的“黄金期”。我们要深刻理解把握习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话的重大理论创新和实践要求，抓住机遇，奋发进取，诚实创作，不懈探索，以文学的繁荣引领文艺的繁荣，用更多优秀的作品铸就时代的高峰。

茶话会上，中国作协党组书记处同志来到老作家、老同志中间，和大家一一握手，畅叙情谊，共话文学。一些老作家拉着铁凝、钱小芊谈文学、说过往，也给中国作协新一年的工作出主意、提建议；有的作家则拿出自己刚出版的作品，与故交挚友分享文学带来的幸福；还有掏出早已准备好的纪念封，彼此签名留念；大家彼此问候、拥抱，送上对新一年的真挚祝福……现场其乐融融，到处洋溢着春天般的喜悦和温暖。

千门万户曈曈曰，总把新桃换旧符。在辞旧迎新的时刻，人们总会对未来怀有更多诗意美好的设计与描绘，这其中既有对个体、家庭、社会的美好憧憬，更有对国家、民族的热切盼望。而面对这些，文学从未缺席，它见证着时代的变迁，记录着普通人的命运故事，勾勒出那些与明天相关的灿烂梦想，更照亮了人们创造美好生活伟大实践。

王纪国 王觅 宋潇 摄

本报讯(记者 李晓晨) 刚刚过去的2015年，是耕耘收获的一年，是意义重大的一年。我们的祖国在实现中华民族伟大复兴的历史征程中阔步前行，我们的文学在时代和生活的馈赠中日渐开阔、充实、丰盛。伴随丙申新春脚步的临近，新的梦想开始酝酿、萌芽，中国文学即将开启新的篇章。1月27日，2016年中国作家协会迎春茶话会在首都大酒店举行。中国作协主席铁凝出席茶话会并致辞。中国作协党组书记、副主席钱小芊主持茶话会。

钱小芊向大家一一介绍了出席茶话会的中国作协的各位领导，并代表中国作协向参加茶话会的300余位老作家、老同志致以新春的问候和祝福，感谢大家多年来对我国文学事业繁荣发展和中国作协工作给予的支持和帮助。

铁凝在致辞中指出，过去一年，习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话全文发表，中共中央发出

《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》，这不仅令我们这些以文学为志业的人欢欣鼓舞，更将全社会对于文艺问题的认识提升到一个新的境界和新的水平。面对时代的庄严召唤，以及党和人民的郑重嘱托，广大作家和文学工作者以最昂扬的姿态和最饱满的热情，积极投身到人民生活时代洪流当中，用一大批有温度、有力度的优秀作品，抒写中国故事，传递中国经验，弘扬中国精神，凝聚中国力量。

铁凝谈到，2016年是我国进入全面建成小康社会决胜阶段的开局之年。时代将在更广的范围内、更高的层面上，继续考验广大作家和文学工作者的认知能力、思考能力、想象能力和表现能力。这就要求我们必须站在历史的高度，从中国和世界的发展大势出发，从文化在民族生存发展中的重要地位出发，结合新的时代语境，重新考量文艺的作用，思索文学的价值。文学作为民族精神的火炬，它的光辉由一代又一



李克强主持召开教育科技文化卫生体育界人士和基层群众代表座谈会 听取对政府工作报告和“十三五”规划纲要的意见建议

新华社北京1月28日电 1月26日上午，国务院总理李克强在中南海主持召开座谈会，听取教育、科技、文化、卫生、体育界人士和基层群众代表对《政府工作报告(征求意见稿)》和《“十三五”规划纲要(草案)(征求意见稿)》的意见建议。

会上，8位代表结合各自经历与思考对政府工作报告和“十三五”规划纲要有关内容谈了看法，提出建议。李克强不时插话，与他们互动交流。他说，做好政府工作必须充分倾听各方面声音，全面体现人民的意志。今天请大家来提意见，就是为了使政府制定的各项政策和举措更符合基层实际和群众普遍期望，更具有操作性。

天津职业技术师范大学孟庆国就解决中西部特别是困难地区校级教师短缺、提高职业教育水平提出建议。李克强向他询问，目前职业教育哪些专业最受市场欢迎，学生就业情况如何。中国铁路总公司何华武建议完善现代综合交通运输体系，降低全社会物流成本。李克强希望他就未来如何更好发挥铁路在综合交通中的作用深入研究。北京医院曾益新就推动医疗医保医药“三医联动”、加强基层全科医师队伍建设谈了看法。李克强说，推进医改要把医疗保障和医疗保险结合起来。今年中央财政将继续增加投入，用于大病保险，这将进一步减轻大病患者就医负担。

作家莫言提出要重视科普教育，提高国民素质。影视演员李幼斌建议提升影视剧创作质量，推动更多中国文化产品走向世界。田径运动员苏炳添希望国家加大体育事业投入，重视青少年体育后备人才培养。李克强说，人们的追求既有物质的又有精神的。我们的发展要实现社会富裕，也要提升文明素质，离不开文化支撑。文化不仅体现在知识素养上，还包括道德力量，这本身也是生产力，而且是全面协调可持续发展的动力。要夯实国家、民族发展的文化基础，增加文化的积淀，提升全民族素质。政府要加大这方面政策支持，推动教科文卫体各项事业发展好发展。

南京壹千零壹号自动化科技公司李获鼎谈到，要把大众创业、万众创新和制造业连接在一起，让更多好创意变成好产品。河南新田地种植合作社李杰希望政府在人才、专用设备等方面加大对农民合作社的帮扶。李克强说，国家发展、历史进步的根本动力来自亿万人民群众的智慧和实干。这也是我们战胜困难挑战、实现升级发展的信心所在。政府要做的就是为群众干事创业提供便利，营造公平竞争的环境，把亿万人民的积极性和创造力充分激发出来。

李克强最后说，政府的一切工作归根到底是为人民，最终要落到便民、利民、惠民上，这是必须牢牢把握的原则，否则政府工作就失去意义。我们要从群众的愿望和遇到的困难出发，努力为群众排忧解难，让人民在改革发展中增强获得感。

国务院副总理张高丽、刘延东、汪洋、马凯和国务委员杨晶参加座谈会。

书写民族团结 共圆文学梦想

本报讯(记者 王觅) 1月24日，由北京市文联主办、北京市作协和《东方少年》杂志社承办的第三届“东方少年中国梦”新创意中小学生作文大赛颁奖仪式在京举行。中国作协主席铁凝向活动发来书面致辞。北京市文联党组书记沈强、党组副书记程惠民与会。颁奖仪式由北京市作协驻会副主席、秘书长王升山主持。

铁凝在书面致辞中说，“东方少年中国梦”的活动有一个好的主题，是一种积极有益的探索，是调动社会资源、补充和丰富青少年社会教育的生动实践。活动鼓励少年亲历体会，扩展看世界的视野，寻找看世界的方法；培养认识和理解生活的能力，并尝试探寻个人的理想贯注到中华民族伟大复兴的梦想中，把个人的意愿和中国人民生生不息、自强进取、建设美好家园的抱负和责任结合起来的路径；感受应用语言文字创造性地表达自己的发现、表达自己的思想和艺术觉悟而可能产生的魅力；激发更加广泛的兴趣，唤起更加温润的爱和宽容的丰富情感，帮助自己向更广阔的人生迈出大步，去修筑和实现复兴中国的梦想。

本届大赛于2015年4月启动，以中国梦为主题，以“播撒梦想种子，培育文学幼苗”为宗旨，以“身边”为征稿题目。征文征集历时半年，全国共有166万余名中小学生参与到活动中，涌现出一批有思想深度、文笔优美的好作文。大赛分别评出小学作文组和中学作文组的获奖者，每组包括特等奖5名、一等奖15名、二等奖30名、三等奖80名；文学创作组“小作家奖”评出30名获奖者，包括金牌小作家5名、银牌小作家10名、铜牌小作家15名。

颁奖仪式后举行了首届获奖小作家文学营开营仪式。来自全国各地的小作家们共同参加了为期一周的文学营，书写民族团结，共圆文学梦想。



中国
文学
新知
理论
争鸣
华夏大陆

欢迎读者扫描二维码关注
《文艺报》微信服务号、订阅号